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ROST Ä.
Ismét uj magyar nemes, a kinek 

idegen hangzású nevét igazi magyar em­
ber kimondani se tudja. A két Tschögl 
testvér magyar nemességet kapott. De a 
rettenetes hangzású Tschögl nevet azért 
megtartják továtbra is. Szóval a magyar 
nemesség ennek a két urnák annyit sem 
ér, hogy a Tschögl nevet megmagyaro- 
eitották volna érte. Bezzeg a régi ma­
gyar nemesek 48-ban mindenüket oda­
adták a nemzetnek, a jogaikat, vérüket, 
életüket. Ma már a magyar nemesség 
olyan kitüntetés, mely egy ócska nevet 
sem ér.

*
* *

Szónoklat és tüntetés: ez a lova- 
giaa magyar nemzet két legkedvesebb 
fegyvere. Legalább ezzel hadakozik leg­
sűrűbben és legszívesebben a 48-as hu- 
zafiság meg a tüzes vérű ifjúság,

Különösen ez az utóbbi, kivált ha 
in ég hozzá egyetemre is jár, azt képzeli, 
hogy a világon mindent el lehet intézni 
— tüntetéssel. Legújabban a boldog hitű 
egyetemi ifjúság Dollinger tanár mellett 
rendezett zajos tüntetést, abból az alka­
lomból, hogy a tanár ur egy asszony 
testében bennefelejtette az érnyomó va­
sat és e miatt állítólag méltatlanul meg­

hurcolták a derék tudós tanár urat. Már 
most ha ezeket és az t tféle dolgokat tün­
tetésekkel (magyar sebtapasz I) ellehetne 
intézni, akkor Dollinger tanár tulajdon­
képen kitüntetésre méltó férfin. S ez 
esetben ajánlanám az egyetemi ifjúság 
figyelmébe, hogy a bentfelejtett csipesz 
alkalmából tüntetések utján követeljék 
egy uj érdemrend létesítését. Es Dollin­
ger kapja az első ilyen érdemjelet. Egy 
arany ércsíptető, melyet a tanár ur kö­
teles legyen állandóan a kabátja gomb­
lyukában viselni.

Gyönyörű irodalmi viszonyok ezek a 
mi magyar irodalmi viszonyaink 1

Pierre Véber a párisi fél világ, a sze­
mérmetlen disznólkcdás elsőrendű Írója 
sok oreapiritó színpadi bűne után irt egy 
érzelgős, tisztességes színdarabot. Most 
mutatta be a Vígszínház. És ime a kö­
zepes értékű idegen műről rajongó han­
gon himnuszokat zeng, hasábos dicsére­
teket ir a megyer sajtó. Összeolvastam 
a hosszú cikkek tömegei összesen ‘-000 
sorban magasztalják az ön fejére hamut 
hintő francia irót.

No de legközelebb majd egy ma­
gyar eredeti színműre kerül a sor : ki- 
végzik őt sorban. így aztán természetes, 
hogy szépen fejlődhetik a magyar szin- 
müirodalom.

íz iskola és az sikettől.
— szept. 22.

Azok között a kérdések között, 
melyek korunkban a nyilvánosságot 
annyira foglalkoztatják, az alkohol 
elleni küzdelem kétségkívül az el­
sők között említhető. Jogászok, ter­
mészettudósok, orvosok, lelkészek, 
tanárok, kriminálisták és nemzet- 
gazdászok mindmegaimyian saját 
szempontjukból világítják meg ezt 
a problémát és iparkodnak azon, 
hogy az alkohol romboló hatáság 
melyet úgy az egyénnek, mind pe­
dig a társadalomnak egészségi vi 
szonyaira gyakorol, kimutathassák. 
Mindezeknek a tevékenységét és 
fáradozását a statisztika készséggel 
támogatja, mert mindnyájan hivat­
kozhatnak a statisztikai kimutatá­
sokra, melyek az alkohol káros ha­
tásait az emberiségre nézve oly 
megdöbbentően igizolják. A tár­
sadalmi jólét harcosainak ezen mun­
kássága ’ idővel egy oly sokszor I

megismétlődő és egy megdönthetet- 
1 érmék látszó dogmát tudott felállí­
tani, mely magában foglalja a je­
lenkor legnagyobb veszedelmét. Ez 
a veszedelem az emberiség három 
legkérlellietetlenebb ellensége: az 
alkohol, a turberkulózis és a buja- 
kór. Az emberi nemnek ezen három 
szóban összefoglalt veszedelme ret­
tenetes módon hozzájárul az embe­
riség erkölcsi és fizikai pusztulá­
sához és idővel teljesen hatalmába 
kerítené az egész emberiséget, ha 
nem sikerülne valahogyan gátat 
vetni e hármas veszedelem tovább­
terjedésének.

Az alkohollal még aránylag a 
legkünyebben végezhetünk, mert az 
alkoholizmus terjedésének arányta­
lanul könnyebben lehet gátat vetni, 
mint a másik kettőnek. Elképzelhető 
tehát, hogy az anti alkoholisták ha­
talmas munkásságot fejtenek ki a 
siker érdekében, bár buzgalmukban 
néhol túl is lőnek a célon különösen 
az által, hogy a szeszes italoktól 
való teljes tartózkodást követelik 
az emberiségtől. Mindazonáltal a 
mértékletességre célzó törekvések 
nek feltétlenül megvan a jogosulttá 
guk és az anti-alkoholisták ebben az 
irányban érték el legnagyobb sike­
rüket. Egy tekintetben azonban az? 
alkohol élvezetétől való teljes tar 
tózkodásnak mégis megvan a maga 
jogosultsága és ez a teljes tartózkodás 
az ifjú korra vonatkozik. Az alko 
hol élvezete ebben a korban feltét 
lenül káros hatású, mert az ifjú 
testnek szervezete, a hasonlíthatni 
lanul nagyobb anyagcseréje miatt 
az alkohol mérgező hatásától leg 
többet szenved és ebben az ur 
vosi —- tudomány is pártolja az 
az alkoholellenesek teljes tartózko 
dásra vonatkozó elveit.

MWRQ3 OS*

@ Debrecen piac-utca 49 szám
W o a főpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb válását»., raktár.«, férfi-,női- és gyermekcipőkben.
Legjobb minőség. Olcsó urak.

v a

V



A tudomány 6s az emberbaráti 
eszme harcosainak ezen együttes 
törekvése az iskolát szemelte ki 
szövetséges társul, hol a tanulóifju- 
S;v>ot legkönnyebben lehet kioktatni 
az^alkohol veszedelmes voltáról. A 
megvitatott tervek szerint az ifjusá 
got"első sorban az alkohol káros 
hatásaival akarják megismertetni, 
bebizonyítani azt hogy mennyit szén 
ved az emberi szervezet a gyakori 
és folytonos szeszélvezés folyamán 
Megismertetik az ifjúságot az alko 
hólizmus gazdasági szempontból való 
káros hatásaival, hogy mennyi er­
kölcsi és anyagi pusztulás, továbbá 
e]züllés jár az alkoholizmus nyo 
mában.

Ha az ifjúságot már az iskolá­
ban megismertetik ezen eszmékkel, 
akkor a felnövekedő emberiségbe 
beleoltják az alkoholtól való félelmet j 
és elérhető lesz, hogy az ily módon 
felnevelt társadalom nem fog anv­
il vira \^ .......isszaélni az alkohol ha5znála
iával. V isszákatólag még a szülök 
is érezni fogják a gyermekek tar 
tózkodását, mert igazán gyakori 
példa, hogy a szülők sokszor csupa 
jóságból, sokszor pedig csupa indo­
lenciából is megengedik a gyerme* j 
keknek az alkohol élvezetét. Hz i 
utón az iskola erkölcsileg javító ha- I 
fással lenne az otthon lefolyó életre 
is. És ez tényleg úgy volna már 
napjainkban is, ha az iskolákban 
már régtől fogva foglalkoznának az 
alkoholizmus veszedelmes pusztitá 1 
saival. Napjainkban, amidőn már ! 
annyiféle újítással találkozunk majd S 
nem minden téren, miért nem volna j 
lehetséges ezt az ujitá. t is az isko- i 
lába, még pedig az összes taninte j 
zetekbe bevezetni. A népiskolákban j 
a tanító megkezdheti a gyermekek í 
kioktatását, a középiskolákban pedig ; 
az egészségtan tanáraiként szereplő ‘ 
orvosok fontos hivatásra találnának 
abban, ha az ifjúságot előadásaik 
folyamán az alkohol veszedelmes 
voltáról kioktatnák. A hatás nem 
maradna el sehol sem. Az egész 
emberiségnek ezen hatalmas ellen 
Bégé legyőzőjére találna ebben a 
törekvésben, melynek erkölcsi és 
nemesítő hatása az uj nemzedékben 
előreláthatólag oly eklatáns módon 
fog kifejezésre jutni, hogy ilyen si 
kerrel az alkoholellenesek gárdájának 
leglelkesebb szószólói tán ma még

álmodni sem merészelnek. Emellett 
még a másik két fentebb említett 
veszedelemnek, a tuberkulózisnak és 
a bujakórnak is közvetlenül gátat 
emelnének, mert józan gondolkodású 
emberi társadalmat nevelnek fel, 
mely tartózkodni fog a kicsapongá 
soktól és mértéktelen életmódtól, 
melyek következményeiként jelennek
meg azok a veszedelmek, melyek 
az emberi társadalmat pusztulással 
fenyegetik.

szept. 22.
— A mai minisztertanács. Budapesti

tudósítónk távirata szerint a róni mi­
nisztertanácson Lukács miniszter előter­
jeszti az 1905. övi költségvetést, a me­
lyet már az első érdemleges ülésen a 
képviselőhöz elé terjeszt a kormány. A 
minisztertanács ezenkívül a tüzérség ré­
szére szükséges költségekkel foglalkozik'

— Munkásvéde mi szerződés Olaszor­
szággal A külügyminisztérium — mint 
Béceből jelentik — a magyar ós az oszt­
rák kormány megbízásából megindította 
a tárgyalást az olasz kormánynyal a 
magyar, osztrák és az olasz munkások 
kölcsönös védelmére kötendő szerződés 
ügyében.

— A félmilliárdos hadi kölcsön. Bu­
dapestről táviratozza tudósítónk: A 
Neue Frei Presse vasárnapi szenzációja 
csütörtököt mondott. Ä hadügyi vezető­
ségnek esze ágában sincsen, hogy a de­
legációk elé terjesztett programúmon vál­
toztatván, a hadügyi kölcsönnek gyorsabb 
tempóban való realizálását sürgesse. A 
Neu? Frei Presse mozgalomra számított, 
de ez nem sikerült ós maguktól elesnek 
azok a kombinációk is, hogy ezen a dol­
gon Lukács László és Böhm B a werk
pénzügyminiszterek összekülömuöztek 
volna. A magyar kormány számol a ked­
vezőtlen gazdasági esztendővel és már 
ezért is lehetetlenségnek tetszett, hogy 
megengedte volna, hogy az egyébként is 
terhes, majdnem félmilliárdos kölcsönt, 
habár részben is, gyorsabb tempóban 
realizálják.

Á vidék helyzete.
A fővár, si újságok megtanították 

arra a közönséget, hogy a mi kezdetle­
ges, gyenge és naiv, az vidéki. Megtaní­
tották rá az egész ország közönségét és 
maga a jámbor v.déki ember is kicsiny- 
léssel, megvetéssel szól saját földje szel­
lemi termékeiről Nem tudják azt, hogy a 
fővárosi nagy sávok java része mondva 
csinált nagyság, egy-egy érdekkörnek 
erőszakosan feífnjt zászlóvivője, kit, ha 
oly kőzetről látnának jámbor vidéki tisz-

S Z A BADSÁÖ
telöi, mint a milyen közelről a magok 
saját vidéki embereit látják, akkor épen 
úgy kicsinyelnék, mint a magukét, vagy 
talán még jobban.

Az igaz, hogy a főváros már óriási 
terjedelménél fogva is többet produkálhat 
mint bármelyik vidéki város, másrészt 
nagyon sok feltörekvő erő siet a közép, 
pontba, mert azt reméli, hogy ott boldo­
gulhat legjobban. így tehát ott nem csak 
a mennyiség, hanem a minőség is ki., 
válóbb. Ez a szerencsés helyzete minden 
igazi fővárosnak megvan. De másrészt ott 
a fénynek árnyéka is. A hol az égős: 
ország válogatott erői küzdenek egymás­
sal, sokkal nehezebb a boldogulás és 
valószínűbb a kudarc. A főváros iétért 
való küzdelmében nem egyszer pusziul e! 
olyan erő, a mely a vidéken javára vál­
hatott volna a társadalomnak.

a magyar főváros annyira magába 
gyűjti az ország erejét, hogy vele szem­
ben eltörpül a vidék és a mint a termé­
szettudósok elmélete szerint a használaton 
kivül helyezett szervek elkorcsosulnak. 
igy szenvednek és törpülcek el a túlságos 
erőre jutott főváros mellett a vidéki szel 
lerni középpontjai is.

A vidék elhanyagolása eddig is már 
igen sok szomorú következményt vont 
maga után. A fővárosba toluló ember- 
áradat nem találta meg ott, a mit kere­
sett. Óriási a túltermelés úgy szellemi, 
mint anyagi téren.

Munka nélkül bőven lepik el a 
nyári vendéglők asztalait. Rengeteg üres 
lakás, eladó ház, feloszló üzlet, csődbe 
jutott vállalat, törvény elé idézeit speku­
lánsok hirdetik a túlzott remények meg­
hiúsulását. A főváros nem tudott meg­
felelni mindazon reményeknek, melyeket 
a társadalom vele szemben támasztott, 
sőt nem egyszer a züllésnek is megdöb­
bentő példáját mutatta.

A vidék társadalmának erélyesen 
kell megnyilatkoznia és különösen azokrt 
az eszközöket kell fontolóra venni, nioiye?. 
a tulságba vitt központoutáejól szemben 
a vidék nevezetesebb csomópontjaira irá­
nyozzák a közfigyelmet. E csomópontok 
között a legnevezetesebbek. közé tartozik 
Debrecen. Azért a vidék jelentősegének 
megteremtésében fontos szerep jutott 
neki.

1904 szeptember

EGYHÁZ és ISKOLA.
PapvAlasztás Hajdú Bagoson a meg­

üresedett ielkészi állomásra e hónap 13-án 
Berky Sándor ma tol esi lelkészt válasz­
tották meg.

Jogászelnök választás. A debreceni 
joghallgatók Segítő Egyesületének alakuló 
közgyűlése f. hó 24 én szombaton d. u- 
5 órakor lesz a kollégium 14-ik számú 
termében.

megnyílás.

Értesítem a t. közönséget, hogy 
helyben Kossuth-aif.a 8 szám alatt, aszin- 
ház melleit, az „Angol szabó“ tűmmel 
elegáns, módéra igényű divatos angol és 
francia sz vetekkel felszerelt férfi szabó 
Üzletet ii,yi'.',iiiiin. hol elvállalok minden­
nemű c szaurnába vágó megrendeléseket 
a legújabb fagoi és divat után, a legol­
csóbb árban Külföldön szerzett sok évi 
tapasztalataim folytán bátran biztosítha­
tom a nagyközönséget a pontos és leg­
jobb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel

Rosenberg Jóidét
férfi szabó

Kossuth-utca 8. szám-
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A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 21-én. Nyáii 

hóé melk edée várható, helyenkint esővel.

* Személyi hir. Kovács József pol­
gármester és Csóka Sámuel adóügyi ta­
nácsnok tegnap Budapestről visszaér­
keztek.

* Degenteld gróí kü'detése. Degenfeld 
Józseí gróf egyházkerületi fógondnok 
aia délelőtt 10 órakor indul el Fiúméból 
az lUtonia kivándorlási hajón Amerikába, j 
hogy a konvent által rábízott küldetés- i 
nek megfeleljen. A hajó 1700 magyar- i 
országi kivándorlót szállít.

* Domahidy főispán és Dobieczky i 
Amerikában A st. lousi interparla 
mentáris értekezlet befejezte után 
■Domahidy Elemér főispán és 
Dobieczky Sándor orsz. képviselő 
Apponyi Albert gróf és több ma 
gyár képviselő társaságában pénte 
ken utaztak Kolorado államba. Itt ki 
rándulásokat tettek s másnap 
Chicagóba mentek, melynek udva 
ián az ott lakó magyarok 
küldöttsége várta 
Tiszteletűkre 
Délben a

* A szárazság hatása. A központi
járásban néhány község elöljárósága ki- 
tmVatást készített arról, hogy a hosszú 
aspaly hány hold földnek a termését tette 
tönkre. Ezek szerint Vámos Pórusén 304 
h., Tisza-Csegén 153 b., Egyeken 2020 
h., Halmaz-újvároson 2749 h-, összesen l 
52h0 hold föld termését tette semmivé, ! 
ami körülbelül 100,000 korona kárnak ; 
felel meg. j

* A fogyasztási adóbérlet. Amint 
előrelátható volt, a hús- és italfogy asz- ; 
tási adó bérletének kérdése az állem és
a város között megoldást nyert. Tudva­
levőleg az állam tiz százalékkal többet 
kért a várostól az eddig fizetett 300,000 
korona bérnél, do a város semmiképpen 
se akart ebbe belemenni. Kovács József 
polgármester és Csóka Sámuel adóügyi 
tanácsnok személyesen tárgyaltak a pénz­
ügyminiszter,umban a bérlet ügyében és 
szerencsésen megegyezésre jutottak. — 
Eszerint a hús és italfogyasztási adó 
bérlete további 3 évre is a városé ma­
rad az eddigi bérért,

* Postások ajándéka. A postakeze- 
lésben az irodai kiadásokra felvett álta­
lányból a megmaradt illetve ki nem adottt

I összeget a postahivatalok minden év ka­
rácsonyán ki adják karácsonyi ajándékul. 
Az idén már megállapították azt az ösz- 
szeget, a mely most kiosztásra fog ke­
rülni Ilir szerint ez eiég tekintélyes ősz- 
szeg s igy a postások karácsonyfája nem 
marad üresen.

száztagú 
a képviselőket.

ünnepet rendeztek, j * A kuskimérés ssabáiyozása. Rend- 
város disz! a kom át adott. ' kivül érdekes döntést hozott most a ke-

Másnap a Niagara vízesés megtekin 
lésére rándult ki a társaság. Onnan 
Cleveland.ba utaztak, ahol tisztele 
tükre 1)ankét volt. Aztán — amint 
táviratilag értesülünk -— magyarok 
ünnepies menetben a Kossuth szo­
borhoz vonultak, amelyre köszönd 
lettek le. Domahidy főispán és 
Dobieczky Sándor Clevelandból 
JNew-Yorkba térnek vissza és ott 
hajóra szállanak Liverpoolba, alton 
nan egyenesen hazautaznak Delire 
eenbe. Ide előreláthatólag október 
4 én fognak megérkezni.

* Kinevezés. A király az igazság- 
ugyminiszter előterjesztésére Kalmácz- 
helyi Miklós mátészalkai járásbirósági 
albirót a hajdúnánási kir. járásbíróság­
hoz járásbiróvá nevezte ki.

* Esküvő- Tamás Mihály gyógy­
szerét z, P.-iadányban házasságra lépett 
fejér Sándor kedves és szép leányával, 

-Rózsi kával.
* A debreceni felirat A galaci levél 

ügyéből eredt debreceni feliratot tegnapi 
közgyűlésén tárgyalta Biharvármegyo tör­
vényhatósági bizottsága. Az állandó vá­
lasztmány a feliratra ugyanazt az indít­
ványt terjesztette elő, amelyet Nagyvárad 
közgyűlése már elfogadott. Javasolja, 
hogy térjen a közgyűlés a felirat felett 
napirendre, mivel a mostani kormány 
már eddig is olyan intézkedéseket tett 
nemzeti nyelvünk érvényesítésére, a 
melyek minden állampolgárt megnyug­
tathatnak. A közgyűlés az állandó vá­
lasztmány javaslatát elfogadta.

reskedelmi miniszter és a huskimérés 
szabályozására vonatkozólag szenzációt 
fog ez kelteni az egész országban. Arról 
van szó, joga van e a hatóságnak az 
esetre, ha a mészárosok mesterségesen 
drágítják a húst, hatóságilag szabályozni 
a hús árát. Egy esetbői kifolyólag a ke­
reskedelmi miniszter igenlő határozatot 
hozott és ezt a következőképen indo­
kolta meg.

l<ry kellett határoznom, mert a 
marhahús méré* szabad gyakorlatának 
korlátozására nézve az 1884. évi XVII. 
törvény 53. szakaszában felsorolt külön 
intézkedések nemcsak együttesen, ha­
nem egymástól függetlenül is elrendel- 
hetők."Nincsen tehát nehézség az iránt, 
hogy olyan községekben, ahol a hús 
árát a szomszédos vidék viszonyaihoz 
képest mértéken túl felcsigázták, a fo­
gy ívsz tó közönség érdekében a másod­
fokú iparhatóság az illető község kép- 
viselötestületéneá kívánságára s az első­
fokú iparhatóság, valamint a kereske- 
delmi és iparkamara meghallgatásával 
az ipartörvény 53. szakaszának b) pont­
iéban megjelölt intézkedést léptesse 
életbe és a hús árát időnkint hatóságilag
szabályozza. ,

* A m. kir. közigazgatasi bíróság a
következő határozatokat hozta: Mezőgaz­
dasági szeszgyárba közlekedő fogatok és 
hűtött állatok hidvámmenteseknek te­
kintendők. (3617-1903. k. ez.)

2 Rendezett tanácsú városi és köz­
iéin árvaszék ülnökének nem kell jog- 
tudományi államvizsgával bírni, hanem 
az egyszerű jogvégzettsóg is elegendő.
(4434—1903. k. ez3 \ közsególyre szorultak elteme­
téséről a tartózkodási község köteles gon 
doskodni, s utóbbi az ez által felmerült

k öl te ég megtérítését az illetőségi község­
től nem követelheti. A sírhely-megváltási 
dij a temetési költségek közé tartozik. 
(3965-903. k. sz.)

4. Kereskedelmi társaság a törvény- 
hatósági legtöbb adót fizetők névjegyzé­
kébe fel nem vehető. (542—190p k. sz )

5- Rendezett tanácsú városok jegyzői 
községi pótadómentességre igényt nem 
tarthatnak. (1334-1903. k. sz.)

6 Az a kertész, a ki a kert műve­
lésének, mint személyes és folytonos 
szolgálatnak legalább is egy havi idő­
tartamon át bérért való teljesítésére szer­
ződésileg kőteíazi magát, az 1876. évi 
XIII. t.-c. I. §~a értelmében cselédnek 
tekitendő. (3190—1903. k. sz.)

* Uj p Jota a közoktatásügyi minisz­
tériumnak. A közoktatásügyi miniszté­
rium palotája régtől fogva szűkösnek bi­
zonyult, elaunyira, hogy a hivatalok egy 
részét a szomszédos épületekben kellett 
elhelyezni. Ez indította a kormányt arra, 
hogy a közoktatásügyi minisztérium ré­
szére uj palotának építését határozta el.

; Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a köz- 
’ oktatásügyi miniszter a minisztérium uj 

palotája számára megvásárolta a parla­
ment háta mögött, a Klotild-utea jobb 
és baloldalán lévő két telket. A telek a 
fővárosi pénzalapnak volt a tulajdona.

! Az építésre a kormány negyedmillió ko­
ronát irányozott elő. Az utca két olda­
lán úgy építik a palotát, hogy az első 

; emeletet összekötik és a Klotiid-utca a 
j palota alatt halad el. A palota építését a 

tavasszal kezdik meg.
Kurncvilág. (Kuruc dalok gyüjts- 

í menye.) A mi nagyságos fejedelmünk 
j immár útban vagyon hazafelé. Mesebeli 
: hősök, kecagányos kurucok haló poruk- 
j bel újra életre kelnek, hogy mély reve- 
l reneiával szolgáljanak a szabadság egye- 
j düivaió urának. A régi idők elomló rom- 
I jaio járva Thaly Kálmán, megihleíte 
! lelkét az abban rejlő elandalitó hangu- 
I lat s hasonlatos, mélyérzésü, igazi ma- 
j gyarságíól duzzadó egy pár dalt irt s 
■ adta ki most ezt egy kis füzeikében. A 
j cime : Kurucvilág. A gyönyörű versek­

hez Kálmán Farkas irt szivhezezóló ze­
nét. A füzet Kókai Lajos kiadásában 
Budapesten most jelent meg. Ára 50 
fillér.

* Búcsúm. Uj állomásomat már e 
hó 20-án elkeltett volna foglalnom. Ez 
okból nagyszámú jóakaróim, barátaim és 
ismerőseimtől egyenkint el nem búcsúz­
hat vám — nagy sajnálatomra ez utón 
mondok nekik Isten hozzádot. Hiszem, 
hogy barátságunk köteléke dacolni fog 
az idő hatalmával. Ezt a magam részéről 
bizton meg is Ígérem. Debrecen 1904, 
gzept. 21-én Pák Emil.

* A kőmüvesmunkások muukaszünte- 
tése. Tegnap telt le a határidő, amelyet 
az építőmesterek kitűztek arra, hogy a 
kőmüvesmunkások munkába álljanak. A 
felhívás hiába hangzott cl, a munka­
szüntetés ma is tart és igy most már az 
összetartó mesterek kimondják a mun­
kazárlatot. Ha a holnapi hivatalos békél­
tetési kísérlet nem vezet eredményre, a 
mire a munkások csökönyösségénél fogva 
alig vau kilátás, úgy holuaputántól kezehe 
1400 építkezési munkás munka és ke­
nyér nélkül marad. Az építő és kőmű­
ves mesterek nam képesek a béremelést
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megadni, mert összes v^;aIw°^alfával 
jelenlegi 33 filléres k»X‘tek

vettek á., e d6k .4 fillérrel maga-
,b,eít)eM« Le?íi firiakiev 0«. intjük • 
munkásokat hallgassanak a józan ész 
£ a kölcsönös méltányosság szavára, an- 

. ;rk4hh mert közeledik a t.i es náVf ♦siíikétTeszik ki a nélkülözések­
nek Utóvégre más városok és más szak­
mabeli ^ások helyzetéhez viszonyítva 
érhető a kömüveemunkások hereto 
Debrecenben, ahol egy mun , s ■ •
fillér» egv napszámosember - koronát 
vaffv 2 k 40 fillért, egy napszámos as­
szony *4 k. 40 fillért keres 10 órai napi
munkával. , ,

» a «löngtösi tnzk'.rosu'tak r.. !j;'b9"
tetten rcegiedulée ■«« 1*
felhívást, melyet Gyöngyös váius hat^ 
Sága bocsátott ki, konyoruletre, adató 
zásra hiva fel minden érző szivet Nem 
is tévesztheti el a hatását ez a felhívás 
és bizonyára, akinek csak módjában van 
sietni fog a gyöngyösi luzkárosul^k vég­
telen nyomorán tehetségéhez képest se , 
giteni. Bármely csekély adományt hálás 
köszönettel fogad a gyöngyöm polgár j 
mesteri hivatal. — A ieIblN s io> j 
hangzik: ;

lív iszonyú és nagymérvű csapás | 
nem érte városunkat emberem ekezet . 
éta. Rövid néhány óra alatt PO«'46«®^ “ 
velünk összeépült Gyöngyös Püspöki (a | 
régi Putnok) községgel 21o lakóház, 600 j 
melléképület. Leégett a Szent Ferencren- ; 
ebeknek az országban legnagyobb kver- 
iedésüzárdája s a Báthoryak idejében épül. , 
történeti nevezetességű csúcsíves ,em 
p° orn Hajlék nélkül maradt 1200 ember. 
Ezek közüí346 családfő zokogva kér 
kenyeret, ruhát éhező, meztelen gyerme 
keinek. A kár épületekben, üzleti cik 
kékben és ingóságokban másfél millió 
koronára rúg, me.yböl biztosítás utján 
félmillió térül meg. Ily károsodást, .ly 
szerencsétlenséget évtizedek szorgos mun 
kaja se hozhat helyre. Áron csak a tár 
sadalom, azon csuk a jószivüek lelke, ez 
emberbaráti szeretet s a konyorule. 
segíthet, ha megosztja a magaét a kér 
vallottakkal a kenyeret, szerszámot ad 
a csüggedő munkáskézbe. Hozzátok for 
dalunk tehát hazánk polgárai, segítsetek 
fölszárasztani a záporként omló könnye 
két segítsetek hajlékot építeni a hajlék 
tál an oknak és segítsetek kenyeret adni a 
kenyérnélküli munkásoknak és iparosok 
nak. Mindennemű gyűjtést és adományo 
kát a polgármesteri hivatalhoz kérünk 
juttatni.

* Amerikai burgonya behozatala. Ki­
látás van rá, hogy az idén nagy meny- 
nyisógü burgonyát fognak Amerikából 
Magyarország számára a fiumei kikötőoe 
szállítani. Több ottani nagyobb teimény- 
kereskedő már meg is kötötte az üzletet 
a szállításra és pedig olyan oleso ár 
mellett, hogy az amerikai burgonya ki­
lóját 8 fillérrel lehet majd Fiúméban 
vásárolni, mig Debrecenben a burgonya 
kilójáért most 20 fillért is kérnek a ter­
melők. Egy ma hozzánk érkezett ame­
rikai újságban pedig azt olvassuk, hogy 
a budapesti amerikai konzultól e hó 1 én 
a következő kábeltávirat érkezett az

amerikai kereskedelmi minisztériumba. 
Opening for large ping potatoes. Ami 
magyarul azt jelenti, bogy alkalom nvi 
lőtt, nagy rózsaszín burgonyákat expor­
tálni Amerikából Magyarországba. Eoy- 
nyire jutott Kanaán földje, hogy Ame­
rikából behozott krumplit fogunk fo­
gyasztani.

* Panaszok és ismét panaszok. La­
kásbetörés, lakásfosztogatás ez már meg­
szokott, dolog, nem csoda, ha folytonos 
rettegésben tart bennünket. Ha igv ha­
ladunk, mindenütt nagyobb biztonságban 
leszünk, mint saját otthonunkban, bGól­
jára még akkor is befognak törni, mikor 
otthon vagyunk s ráadásul még agyon 
is vernek bennünket. — Bizony nehéz 
ma az élet, ez a jajszó hangzik felénk 
mindenünnen. Nehéz főleg a középosz­
tály megélhetése. Agyon vagyunk sa­
nyargatva házbér, drága piac s a vég­
telen számú mindenfelé kiadások által, 
melyeknek se szeri, se száma, de a mit 
okvetlen meg kell tennünk Kivagyunk 
szolgáltatva egyes klikkek spekulációinak, 
melyek ellen védekeznünk nem lehet, 
mig megszakadunk, vagy kivándorolunk. 
Keservesen szerzett holmicskánk hol van 
ma biztonságban "? Mi lesz té.en a rövid, 
setét napok beálltával ? Nem az utcán 

I fogják a járó-kelőket megtámadni, ha- 
! nemaiépesőházakbin, me'yek szidta se- 
! tét voltunknál fogva csábítják a csavargót 
I a tettre. Bizony könnyű lesz a boltok 
I feltörése és kirabolása. — Ilyen panaszos 

sorokat kapunk a közönség köréből, de 
bizony mi erre nem válaszolhatunk, a 
hatóság legyen résen, hogy a bajok

j víere megszűnjenek.
* A hideg. Hol vannak a hellének 

! és hol a kelták? . . . Hol a forró egek,
1 nappalok s a tikkadt éjjelek ? Eltűnté­

nek ők az idők végtelen forgatagában : 
hogy a megütött époszi hangot folytas­
suk. S mint kánya az ártatlan áldozatra, 
Uoy csapott le ránk a késő őszi hideg, 
esti ködével, fogós szelével. November­
eim! hangulat szeptember közepén. Va­
lóban, ha az időjárások magukkal, hor­
danák tipikus flórájukat, most az Éjszak 
ormán zöldé llő fenyő kezet szoríthatna a 
Dél pálmájával s igy megoldódna az a 
komplikált helyzet, amely Heine Henrik­
nek okozott fejfájást s amelynek a világ 
egyik legszebb nyolc sorát köszönhetjük, 
Különben az időjárásnak ez a gamin- 
bravurja nem kellemetlen; az utcán elóg 
sok embert látunk felöltőben, sőt a téli­
kabátok sem ritkák. Igen, ez idő hirte­
len átváltozása a hónap első felében tör­
tént! Megható gyöngédség! Csuka föld­
rajz tanárai érezhetik mostanában egy 
kicsit kellemetlenül magukat, mikor azt 
rnagyarázgutják a tanulóknak, hogy ha­
zánkban, mely a Kárpátoktól körülzárt 
medence, mérsékelt égalj uralkodik. Ebbe 
az állításba némely szőrszálhasogató el­
mék beleköthetnének. Ez a ezeleburdi, 
könnyelmű, meggondolatlan idő nem 
annyira mérsékelt, mint inkább magyar. 
A magyar ember minden külső sajátsága 
megvan benne, még a lovagiasság is; a 
fentebb említett hónap-elejére gondolunk. 
Sok helyen már dér is vo.t, ^ ami arra 
jó, hogy a szőlő azokon a helyeken éde­
sebb bort ad. Édesebbet és tüzesebbet, 
hogy legyen mi mellett elfelejteni a rósz 
gabonatermés gondjait. Db ez már a 
csöndes, fehér tél dolga, amelynek in­

tim, kedves hangulatait már érezzük kö­
zeledni. A vizek is már biztosan össze­
borzadtak, titkos éjjelen megcsördültek a 
korcsolyák s ragyogó, bálokról álmodnak 
a kipirult leánykák. Oh, csak lenne nagy 
puha hó az idén s mehetnénk a hallga­
tag falvak apró, barnatetejü fehér há­
zaiba hallgatni a szél nótáit, melyeket a 
kéményen fuj el, s nézhetnék tokáig a 
nagy hómezöt, amely gyengéden veri 
vissza az ég lehelletfiuom színváltozásait! 
Lenne csak igen, igen nagy puha, bár­
sonyos hó s mi utazhatnánk meleg vo­
naton sokáig e mezők mellett, a díszte­
len utszéli fák közööt, lusta, gondolatta- 
jan utazásban, mig a fehér takaró alatt 
a jó melegtől, a fekete, kövér földben 
sarjadna az élet a kis gabonaszemek­
ben, amely ennek a szép ország dolgos 
népének mindene 1 . . .

* Uj vicinális. Egy év leforgása alatt 
valószínűleg uj közlekedési vonal nyílik 
Biharmegyéből Nyíregyháza és Nagyká­
roly felé. Az uj vicinális vasút, — melyre 
az előmunkálati engedélyt Balogh Ferenc 
nyírbátori lakosnak most adta meg a 
kereskedelemügyi miniszter, az érmihály- 
falvai állomáshoz fog csatlakozni s innen 
Piricse, Nyírbátor, Mátészalka állomások 
érintkezésével Nyíregyházáig, másfelől 
Nyírbátorból Csalánoson keresztül Nagy­
károlyig fog közlekedni. Az uj vasút épí­
tését az előmunkálati engedély vétele 
után, mint értesülünk, még az őszön 
megkezdik s az uj vicinális a jövő 
őszön már közvetlen összeköttetést ad 
Biharmegye és a Nyírség között. Félő, 
hogy ez a nyírvidékieket Debrecentől el 
fogja terelni Nagyváradra.

* A „Karikás11 legújabb száma nagyon 
élénk tartalmú. A cimkép Kardos Samu dr.-t 
ábrázolja, mint Wesselényi búvárt. Suhogója és 
egyes alakjai, mint Gunár és Háj fejű városi 
bizottsági tagok, Mihály a városi hajdú, Gyön- 
gvöm Gyuszi a jogász. Kotnyeles Pistuka, MicL 
a virágárus leány, id. Bugyi Sándor a talvigás1 
Yaczok András a rendőr, szinházrovata és szer 
kesztői üzenetei a legváltozatosabbá teszik a 
rohamosan teijedő és nagy kedveltségnek örvendő 
helyi élclapot. Mai sz imából átvessszük a ke 
vetkezőket :

Az öreg Mihály híradásai.
— Mi újság, Mihály bácsi ?
— Annak csak a tekintetes Vecsey főjegyző 

ur a megmondhatója, mer hogy hát most ü 
csinájja az újságot.

— Hát a polgármester úrral beszélhetek ?
— Most ippen nem lehet, teminytelen sok 

dóga van. Ben van a Zoltai tekintetes ur.
— Minek ?
— Hát most süti ki a nagyságos pógár 

mester urnák, hogy hát ez a mi városházánk 
nem is itt van, ahun van, hanem írásukkal ta 
mialtja ki, hogy a városháza ott van igazába 
ahun a nagy tiszteletű Kiss Albert ur lakik.

A Suhogó-ból :
A böszörményi esperesséyet az ev. rer- 

egyházmegye legközelebb halta zár alá he 

lyezi.
Zsiymond Sándort nem tűrik meg sehol. 

Lemondatták a főjegyzőségről, az esperősségről, 
kiűzték a lelkészlakból, süt meg a fogházban se 
akartak neki helyet adni. _

Csokonai a Csokonai Kör legutóbbi v» 
lasztmánvi ülése alatt megfordult sírjában es 
azemrehánvólag kiáltott fel: Hagyjatok nyűgöd tan 
születni !
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építőm 'inkánok kijálszották az ütő 

kártyájukat és bomondták a munkaszüntetést.
építőmesterek ebben renonszot láttak és 

• c.t"ék a kártyát. Most már nem játszanak to
\ kártyapénzt az építkező lakosság fizeti

pnzarlá* miatt gyámság alá helyeztek 
y ismert vagyonos urat. Krumplit evett.

* A visszatartott katonák. Az idén is 
lesznek visszatartások a katonáéknál. — 
Csakhogy mig a mu't esztendőben a har­
madik "évüket kiszolgált legénységet 
tekintet nélkül altiszti raugfokozatra 
tartották vissza, addig az idén csak 
altisztekre van szükség. A múlt esztendei 
felfordult viszonyok miatt ugyanis egyet­
ek egy ezred sem rendelkezik ujocc 
kiképző altisztté1. Abban az esetben pedig 
ha a harmadik évüket kiszolgált altisz­
tet bazebocsátotanák, a kiképzés telje­
sen fennakadna. — Ezt kikerülendő, a 
hadügyminiszter elrendelte, a harmadik j 
ivüket kiszolgált altisztek december 31ig ; 
visszaíartandók, az október 6 án bevonuló j
újoncok kiképzésére. Az igy kitöltött há ; 
rthónap két gyakorlatba számittatik be. j

* A zsidók Japánban. Egy nemrég I 
megjelent japáni statisztika szerint Ja- j 
oánban összesen 200 zsidó csalód lakik 
S ezek valamennyien bevándoroltak. 
Nem igaz tehát az a híresztelés, hogy a 
benszüiöttek közt már régen el van ter­
ed ve a zsidó vallás. Az egyetlen zsidó

hallású benszülött egy japáni nő, aki 
néhány évvel ezelőtt ment férjhez egy 
$Bidó hallásúhoz A zsidóknak egyetlen hit 
községük van, mégpedig Nagasakiban.

* Halálozások. Tegnap az anya­
könyvi hivatalnál az alábbi halálesete­
ket jelentették be: Nagv Jánosné szül. 
Fülöp Juliánná ev. ref. 75 éves. Balaskó 
Zsuzsanna ev. ref. 13 éves. Vaskó Pi­
roska rom, kát. 2 éves. Kaita Anna gö­
rög kaih. 5 hónapos. Varga Jám.-sné ev. 
rei. 70 éves. Nagy Mária ev. ref. 23 hó­
napos: Jnbucsek Lajosné szül. Bodnár 
Róza róm. kath. 28 éves.

* A kőműves-ács háborúhoz. Épí­
tőmesteri iparnak kőművesmester által 
való jogosulatlan gyakorlása az 1884 
XVII. t. c, 10 § ab an ütköző kihágást 
képez, a kereskedelmi miniszter 1904. 
aug. 14 én 22.559 szám alatt kelt elvi 
határozata szerint. A konkrét esetben az 
illető kőművesmestert a miniszter, mint 
harmadfokú iparhatóság 100- kor, pénz- 
büntetéssel ős kőmivesmesteri iparenge­
délyének visszavonásával sújtotta. A ha­
tározat indokai ezek : Elmarasztalandó 
volt panaszlott a terhére rótt kihágás­
ban mert a tárgyiratok szerint panaszlott 
a szolnoki kereskedelmi bank által épí­
tendő kétemeletes ház felépítését, illetve 
annak összes ipari munkáit elvállalta és 
végezte, holott arra az ipartörvény 10 
tíj-ának utolsó bekezdése alapján 
40,188—1884. szám alatt kiadott _ föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszteri rendelet 3. éo 5. §-ai értelmében 
kőmivesmesteri iparengedélye alapján 
jogosítva nem volt, mivel a szóban levő 
énitkezés teljesítésére az idézett rendelet 
2. § a szerint csak építőmester jo­
gosult.

* Szerszámot lopott Károlyi István 
:«xás és foglalkozás nélküli csavargó a 
műit éjjel bekerülvén gyakran látott kis 
otthonába, a rendőrség fogházába, a nála 
tevő kőműves szerszámokat átadta a ren­
dűről mesternek őrzés végett. E szerszá­

mok, ment kisült a kis Debrecennel dol- 
aozo valamelyik kőművesé, s Károlyi on- 
nan lopta

* Virág lopás Az Csokonai szobor 
talapzati körüli kis virágos területről a 
-0 21 közti éj folyamán ismeretlen tet­
tes 40 darab mályva virágot ellopott.

* Tolvaj gyermekek. Nagy Pólerné 
panaszolta tegnap a rendőrségen, hogy 
Lajter Gáza 13 éves gyermek négy tár­
sával tőle húsz kor. értékű dinnyét el­
lopott. Állítása szerint a gyerekek régen 
folytatják üzelmeiket s valószínű, hogy a 
vallatás során sok minden kiderül az 
apró csemetékre,

Togo győze’mei —- a szerelemben A
A véres háború borzalmas hírei között 
ime egy, amely poőzisról számol bo. — 
Ennek a poémának a hőse a győzelmes 
Togo admirális. Amióta nagy diadalait 
aratta, neve ismert széles o világon min 
danütt, ahol újságot olvadnak. Hogy pe 
dig a rokonszeav is mind feléje száll, 
azt ékesen bizonyítja sok száz levél és 
ajándék, a melyekkel a posta a fold min 
den részéről elhalmozza. Ez üdvözlő és 
autogrammot kő. 5 levelek között most 
olyan érkezett, melyre méltán büszke lehet 
az admirális A newyorki Herald adja tud 
tünkre, hogy Togo nagy hódítást vitt véghez, i 
a leányszivekben N, noha már nem épen I 
fiai d legény. Egy filadelfiai felsőbb leány ! 
nevelő intézet 10 növendéke együtt levelet ' 
ir'nekis mind a tiz mellékelte a fényképét 

1 Egyik másik hölgy a neve mellé oda 
í jegyezte a hozományának nagyságát is. ; 
1 Levelükbe pedig azt Írták, hogy lelkes 

rajongói a hősnek és bármelyikük bot 
; dognak éreznó magát, ha Togo — fele 

ségül vonná. Erre a a levélre az udvarias 
: japán tengernagy válasza most érkezett 

a kisasszonyhoz. Levelében hálásan kö 
j szőni a kitüntető ajánlatot, de — sajnos 

— már nős.
x Levegő, tiszta levegő. Ez minden

huruton, betegségben szenvedőnek a jel­
szava. És tény az, hogy légkurák, ha 
megfelelő helyeken, szakszerűen hasz­
náltatnak, kedvező hatással vannak. — 
Ama sok ezer embernek azonban, a ki­
ket foglalkozásuk avagy más tényezők 
abban gátolnak, hogy erdős, hegyes vi­
déket vagy tengeri fürdőt válaszszauak 
hosszabb tartózkodásra, a S hol in való­
ságos áldás. Ezen sirup, bármely fog­
lalkozás megszakítása nélkül, lehetővé 
teszi a még oly súlyosan megtámadott 
légzőszervek hathatós kezelését. Már rö­
vid használat után — naponta 3—4 te­
áskanállal — szűnik a köhögés, keves- 
bedik a köpet, könnyebbül a légzés, ja­
vul az étvágy és a test súlyának emel­
kedése észlelhető. De még azoknak is, 
a kik vagyoni viszonyaiknál fogva ké­
pesek légkurát használni avagy szanató­
riumot felkeresni, a Sirolin állandó ki 
sérőjük legyen, mivel ez a légkűrát és 
szaatoriumi kezelést minden tekintetben 
elősegíti és megkönnyíti. A Sirolin jóizü 
és gyenge gyomor is könnyen felveszi.

x Haszná t álló és ülő íróasztalok,
polcok és könyvtartók jutányos áron el­
adók. Megtekinthetők az Alföldi takarék­
pénztár udvarában.

Letztes József fényképészeti
fe s t é s z e t i és fényképnagyi 
tási műterme Pia c-u tea 44 
SZ . U j f a 1 u a s y-h áz. A 11 a n d o. 
fónykópkiállitás a műterem
kapubejá rátánál levő kira­
katban.

x Legjobb szabása férfi divat tagok 
1 írt 5 7 írt. és 2 üt. 2 50 Feketénél.

Ma este az Arany Bika ká 
vébázban Rácz Károly zenekara, 
játszik,
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@4 aailórd /» fokjäSssi
^ zappűuh^’

o bőrt fehérré 
gyöngéddé «««04

Mindenütt hrehaié.
Glycerin szappan

úgy felnőtteknél, mint g/ermikakné 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
tisztitó szernek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra tanál 
Schandlbauer, Frühwald, Breus Károly 
és Gusztáv, Schandlbauer stb . . . állta 

legjobb credménnyelhasznált.

SZÍNHÁZ.

— (Fosa Lajos és neje a sziaházbanő
A nagy mesemondó és felesége e hó 
28-án este a gyorsvonattal érkeznek 
Debrecenbe és K. Tóth Kálmán ev. ref. 
lelkész vendégszerető házánál szállnak 
meg. A mesemondást másnap 29 én és a 
következő napon 30-án délután tartják 
meg a szinházbau. — Az előadásra ren­
des helyárak mellett e hő 26 tói kezdve 
jegyeket előre lehet váltani Oláh Károly 
tanácsnok hivatalos helyiségében (város­
ház épület 25 ajtó.) Fosa Lajost ós fele­
ségét megtisztelő fogadtatásban és itt 
tartózkodásuk ideje alatt méltó ünnep­
lésben óhajtja részesíteni a nagyközönség, 
A fogadtatás és az ünneplés részleteinek 
megbeszélése végett mi délután az e 
végből alakított rendező bizottság a 
városháza kistanácstermében ülést tart.

— (Slakó Lijos fellebbezett) Makó 
Lőjos színigazgató tegnap nyújtotta be a 
szegedi polgármesternél a belügyminisz­
terhez címzett fölebbazéséí a szinigazgató- 
választó közgyűlés határozat ellen. Á 
fölebbezés igen rövid s azon az alapon 
kéri a határozat megjemmisitésőt, hogy a 
közgyűlés nem volt illetékes a szinigaz- 
gató-kérdósbeu döntő határozatot hozni, 
illetve nem volt illetékes a tanácsi hatá­
rozatot elbírálni és megsemmisíteni, mert 
színigazgató-választó jogát 442—1882, 
sz. határozatával a tanácsra ruházta.

— (Hova megy Makó ?) Csakis a 
soproni színház sorsa nem dőlt még el 
az elsőrendű színházak közül és mivel 
ott most állandósítják a magyar színé­
szetet. a kormány és város legnagyobb 
áldozatokra készek, hogy ott elsőrendű 
színtársulat részére teljes színi idényt, 
biztosítsanak. Mint. értesülünk, a Sopron; 
színházra Makó Lajosnak van legtöbb 
kilátása, habár többen pályáznak, köztük 
Nádassi József pécsi igazgató is.
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TÁVIRATOK,
A japán-orosz háború.

A mandzsum! harctérről.
London, szept. 21.

A Daily Telegraph a Juncsehan 
melleiti dombokon vívott ütközetről még 
a következőket jelenti. Az ütközet elő­
ször csak előőrsi csatározásnak mutat­
kozott. Később azonban Kuroki egy tet­
tes hadosztályt rendelt a védett pozíciók 
megerősítésére, Az oroszok rettenetes ye- 
reEegct szenvedtek. A vitnai ezred telje­
sen elpusztult. Egy tiszt s néhány köz­
ember maradt csupán életben, akiket 
Sífckelberp tábornok agyonlőhetett. A 
japánok 17 hegyi ágyút s rengeteg lö­
vészért ejtettek birtokukba. Este 11 éra 
alán Steck eiberg stiege tdjesen szétzi­
lálva vonult vissza. Az oroszok 2,.>00, a 
japánok 1300 embert veszteitek.

Péterrér, szept. 21.
A cár az összes tüzérség újonnan 

szervezett főfelügyelői állására Sergius 
Mihejlovics nagyherceg á la suite vezér­

őrnagyot hívta meg.
Mukden, szept. 21.

Az ütközet közvetlen küszöbön áll.
A japánok mintegy 8-9 hadosztálynyi 
erővel vonulnak előre. A magasan álló í 
gabona mindenütt le van aratva, miért 
is tág lövőtér van a síkságon. Az orosz 
állások arcéle előtt folyik közvetlenül 
a Hun.

Port Arthur ostroma.
Madrid, szept. 21. 

Bilbaói távirat hivatalos alakban 
cáfolja meg a Correspondentia tegnapi 
táviratát, mely szerint egy orosz cirká­
lóhajót egy angol szállitóhajó Santa Ma- ■ 
ria-fok magasságában elfogott volna.

Csifu, szept. 21. I 
A japánok az utolsó tizenkilenc nap 

alatt készülődtek Port Artur ostromára, ! 
mely az északkeleti oldalra irányul. A I 
japánoknak céljuk, hogy az Erlungsan | 
erősséget és a mellette fekvő erőssége­
ket elfoglalják. Az augusztus vége felé 
történt támadás tiz napig tartott. Bár a 
japánokat az egész vonalon visszaverték, 
mégis megtartottak négy kis északke­
leti erősségét. Kettő csak 50 lépésnyire 
van az Erlungsan erősségtől. Az oroszok 
naponként 10Ó0 gránátot lőnek ki, fő­
sépen a négy említett erősség ellen. A 
N'ovi Kraj jelentése szerint éjjel is vol 
tak támadások ezen sáncok ellen.

Csifu, szept. 21.
A Dalniból érkezett japánok nagy 

tisztelettel nyilatkoznak a port arturi 
oroszok elitntálló ereje felől. Az augusz­
tus végén a Rükvansan helység megost 
romlására tett kísérlet a japánoknak egy 
egész ezredébe kerül.

London, szept. 21.
Ide érkezett jelentések szerint a 

japánoknak tegnap reggel sikerült a 
port arturi 2 ik erősséget elfoglalni. A 
japánok biztosan számítanak Port Artur 
elestére.

A szerb király koronázása.
Belgrad, szept. 21, A koronázás 

ágyudergés és valamennyi templom ha­
rangjának zúgása jelezte. Az idő leide- 
lült. A utcákon nagy néptemeg kering- 
X csapatok elfoglalják helyüket. A ki­

rály érkezése alatt összegyűltek a szé­
kesegyházban a papi méltóságok is imá­
kat végeztek. Erre a papság a templom 
bejárarához ment és ott várta a király 
megérkezését. A metrcpolita a király 
megérkezésekor szentelt keresztet nyújtott 
át megcsókolásra, mialatt az egyik püs­
pök szentelt vízzel szórta meg. A másik 
püspök rövid beszéddel üdvözölte a ki­
rályt, ki a papság kíséretében a trón- 
székbez ment, A tróntól jobbra a királyi 
család, Danilló montenegrói trónörökös, 
a minisztérium tagjai és n királyi kísé­
ret, balra a külön kiküldöttek, a dip­
lomáciai testület és egyéb előkelőségek 
foglaltak helyet, felhangzott egy zsoltár.
A metropolita felszólította a királyt, hogy 
mondja el hü alatvalóinak hangos szó­
val a hit levelet. Miután a király ezt 
felolvasta, imádság következett. Majd 
elrendelte a király, hogy adják rá a 
koronázási palástot, amiben egy püspök 
segédkezett. A metrepolita felkérte a ki­
rály fejét, majd elmondta a királyi imád­
ságot. A király fejére tette a metropo- 
litától átnyújtott koronát, mire a metró- 
poli?a rövid beszédet mondott a koroná- 
zás jelentőségéről Kezébe vette az ural­
kodó jogait és a birodalmi almát és egy 
protodikkozus helyesen nevén szó itotta 
a királyt. Az ágyuk lövéseket adtak, a 
harangok zugiak. Ezután a király letér­
delt és elmondta a királyi imádságot. 
Végül a metvopolista áldást kért a ki­
rályra, mire istentisztelet következett, 
mely alatt a király megáldozott. Ezután 
magára vettá a koronázási jelvényeket 
és ógyudörgés és harangzúgás közt tá­
vozva a templomból, palotájába hajta­
tott. A koronázási ünnepséget eddig 
semmi sem zavar a meg.

Belgrad, szept. 21. A templomból 
a király a nép szakadatlan zsiviózása 
közben visszatért a királyi palotába. 
Délben fogadta a diplomákat és húsz 
küldöttséget' Délután nagy népünnepé­
lyek voltak, este díszelőadás volt a sziu- 
házbar. A királyt rendkívül megviselte 
a ceremónia. Mikor a menet a templom- 
hói visszatért a palotába, Lovasseur 
őrnagynak, a trónörökös nevelőjének 
lova megbokrosodott. Az őrnagy leesett 
és arcín és fején súlyosan megsérült.

Kecskeméthy Győző Budapesten.
Budapest, szept. 21.

A főváros tanácsa ma Budapes 
ten ajánlottan feladott zárt levelező 
lapot kapott, amelyben csupán ez 
olvasható Jó napot kívánok! A rej 
télyes levelezőlap a városházán kéz 
ről kézre járt. Az Írásban több vá­
rosi tisztviselő felismerte Kecske 
méthy Győző kézírását. A levelező 
lapot a fővárosi tanács azonnal át 
tette a rendőrséghez, ahol lázasan 
kutatnak a feladó után.

SZABADBAQ ____

Br. Katona Béla.
Budapest, 21. Dr. Katona Béla 

koronaügy észhelyettes hgnap éjjel a 
gömörmegyei Csetneken, hol szabadság 
idejét töltötte — hirtelen meghalt.

Az építőmesterek munkazárlata.
Budapest, szept. 21

A budapesti építőmesterek végre­
hajtó bizottsága m-t délben ismét ülést 
tartott, amelyen a külömböző híreszte­
lésekkel szemben kijelentették, hogy 
mindaddig, amig kormánygaranciát nem 
kapnak, ragaszkodnak régi álláspont­
jukhoz.

A nagy olaszországi sztrájk.
Nápoly, szept. 21. A vasúti alkal­

mazottak kiküldötteinek egyesülete elha­
tározta a munkába állást, Ma reggel az 
összes ágak munkásai ismét dolgozni 
kezdtek. A lapok is megjelennek mától 
fogva. Veneziában, Torinóban, Génuábaiit 
Frienzében és Bolognában teljes rend 
van. A városok ünnepi díszben pompáz­
nak. Több helyen ünnepi gyűlések voltak 
és a nap fontosságát méltató beszédek 
hangzottak el. Este a nyilvános épülete 
két kivilágították.

Szerencsétlenül jád kikü dött
Forrara, szept. 21. A tegnapi vasúti 

baleset alkalmából megsérültek között 
van Dazond Ottó lovag pénzügymimsz 
téri segédtitkár, ki az osztrák magyar olasz 
kereskedelmi szerződés megkötésére ve 
natkozó tárgyalásodban velő részvételre 

; volt kikutdve, Dazond a helybeli kórkas 
' ban fekszik. Állapota némikép tegnap 

este javult.

Havazás.
Sepsi-Szent György, szept. 21. v*. 

nap óta itt esik az eső és a vidéken bst 
vazott. A hegyek hóval vannak borítva, 
és a levegő lehűlt.

A Várszínház zárva marad.
Budapest, szept. 21. Az állandó 

szinházvizsgáló biz. ma végezte a V árszut- 
házbani a sziniévad megnyitása előtt kö­
telező tüzvizsgálatot, a mely azzal az 
előrelátott eredménynyel végződött, hegy 
a bizottság a tanácsnak a játszási enge­
dély megtagadását javasolta, tekin.et.c- 
arra, hogy a színház a tűzrendészed sza­
bályok legelemibb követelményeinek seen 
fel meg.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptembei 21. Buzakiná- 

lat mérsékelt, vételkedv korlátolt. La: y- 
a irányzat mellett 20,000 métermázst? 
került forgalomba 12 és fél fillérig Ol­
csóbb árakon. Egyébb gabonanemek 
5—10 fillérrel olcsóbbak. Idő: borús. 

Búza októbere 10'32
„ 1905 áprilisra 10.68 69

Rozs októberre 7 65—66.
„ 1905 áprilisra 8.07 08.
Zab októberre 6.87—88
„ 1905 áprilisra 7.26—27

Tengeri augusztusra 7.10—15.
„ 1905 májusra 7.27—28

Repce augusztusra 11.65—7o
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TÖRVÉNYKEZÉS.
Józsa és Pallag.

Esküdtszéki tárgyalás. Hétfőn kezdő - ; 
dött az esküdlszéki tárgyalás a debre- J 
«éni törvényszék I. sz. Tárgyalási tenné- 1 
ibon, mely még ma is tart s valószínűleg i 
«sek holnap ér véget.

Tóth Lajos s 4 társa józsai légé- ! 
nyék a vádlottak, akik DOB március hó ^ 
22-én nagyot ittak a korcsmában. Bove- | 
lődtek a korcsmába a pallagi legények is 
4üi az ősi szomszédos gyűlölet, meg a 
siók bor azt eredményezte, hogy a két 
falu legénysége összekapott egymással. 
Az ilyen összekapás ott igen gyakori. A 
mostaninak azonban az lett a vége, hogy 
Irány Ján©s a kapott súlyos sebekbe 
belehalt. Czakö Ferenc pedig most is 
sínyli azt a 2—3 kis ütést, amit ott 
kapott.

Az esküdtszék megalakítása, betaní­
tása, az 5 vádlott kihallgatásával telt el 
a hétfői nap. Tegnapelőtt tanukat hall­
gattak ki, akik 23 an vannak beidézve.

A tárgyalást Szűcs Miklós elnök 
vg^eti. Szavazó bírák : Oláh Miklós dr.
$ Tatay Ferenc. Ügyész Dr. Udvarhelyi 
Dezső, védők Dr. Ábrahám Dezső, Dr- 
Ballay Béla és Dr. Kovács József ügy­
véd. Szakértők Dr. Isoő és Dr. Láng 
Sándor törv. szóki orvosok.

Esküdtek : Dr. Helle Károly, Har­
sány! Gábor, Somogyi László, Ungvári 
Mihály, Horváth András, Balk Mihály, 
Kerékgyártó Sándor, Deák József, Szép­
laki József, Tisza Imre, Tóth Ferenc, 
Huszár Sándor. Pótesküdtek ; Ecsedy 
Imre s Kovács András.

A vádlottak s tanuk vallomásából a 
tényállás megállapítása rendkívül nehéz, 
a, mennyiben a verekedés egyrészt sötét­
ben történi, másrészt pedig nagy rószök 
ittas volt.

A 23 tanuközül nem akad kettő, a 
kiknek a vallomása egyezne.

A vádlottak padján öt erős megter­
mett jóképű legény ül, részint Józss, 
részint a Pallag virágai. A bűnjelek közt 
sserepel egy szőllőkarónyi rudacska, a 
mely magában foglal minden képességet 
a te, hogy az Lányi János koponyáját 
sőt még a másét is betörhesse, ha jó 
kezekben van.

Jelen esetben úgy látszik, jó kezek­
be! volt, mert Iványi az ütés után azon­
nal összeesett, s a mint a boncjegyző 
könyv megállapítja, azonnal meg is
<Zí8j X.

A tárgyalás ma is tart.

§ Tárgyalásoka törvényszéken, legnap 
a debreceni kir. törvényszék Kerekes 
János elnök lése mellett s Hoffmann 
József, Tóth Aurél, majd délután Kazincy 
Gábor szavazó bírák s Gálánffy János 
kir. ügyész jelenlétével két bűnügyet 
tárgyalt le, Délelőtt Stern Sámuel fehértói 
iák őst zsarolásért 100 korona pénzbünte­
tésre ítélte. Délután a törvényszék vere­
kedő cigányok felett ítélkezett. Haj du-

Simsonban 1903. aug 10-Sn d. u, történt 
ugyanis, hogy Varga Sáudorné s Meny­
hárt Józsefné, két kardos eomsoni asz- 
szony összecivakodtak a hajba kaptak. 
Férjeik is előkerültek: s ezek is egymás­
nak estek és Varga Sándor Menyhártot 
földre gyűrte, a fia pedig, Varga Imre 
egy bottal verte a szegény öreget, t ki a 
balkezén oiv súlyos sérüléseket szenve­
dett, hogy négy hónapig munka képtelen 
volt. A törvényszék Varga Imrét 2 hó­
napi fogházra ítélte.

Magyar királyi államvasutak 
I G A Z G A TÓ SÁ G.

•sfr

£eguja€6
női ruhaszövetek
Blouse selymek 

ITUiiie!Eek $ $ 
V élezek 2Ü

raktárra érkeztek

ItelEIi
Kunz József és Tsa utóda céghez,

Kistemplom ha zár.

MBS*®™1®

Szakszerű munka mégis 
a legolcsóbb. Viliammü j 
berendezecek kizárólag

FÖLDVÁRI L.
debreceni eis3 electro- \ 
mechanikus -ész., a $ 

leytartósabban.
Kossutli-uíea 1. sz. 

az udvarban. Uj berendezá- 
s -knól másfél évi. javítá­

soknál fél évi díjtalan 
Telefon rendbentartás, villamos mü- 

186. szerek, telefonok, villamos 
házicsengők felszerelése és 

villamos zseblámpák raktára, villanyos 
házicsengők és telefonok jókarbantar­

tását évi húrom koronától feljebb 
vállalom.

A üLoitiáromi József
csődtömegéhez tartozó:
Pa piráruk, Rajz, 

Iró, X^uólai, óh 
Fes 1 ő ísiziere k ma­
radványa, az eddiginél is 
sokkai olcsóbban árasit- 

tatik.
Kossntli iiíca f>. szám,

a drougéria mellett.

I 161406-1904. sz.
I
I

Hirdetmény.
. Fertőtlenitési illeték felszámítása 
j az élő baromfi-küldemények szálli 
I tására használt kocsik fertőtlení 
í léséért.

A magyar királyi földmivelés 
ügyi miniszter urnák a, m. kir, keres 
kelelemügyi miniszter úrral egyetév 
tőleg a baromfikolera ellen való 
védekezés ügyében 1903. évi á,p 
rilis hó 9-én kiadott 30200—III. 2. 
számú rendelete értelmében a vasút 
igazgatóságok azon vasúti kocsikat,,, 
melyekben élő baromfi csomagolás 
nélkül szállíttatott, minden egyes 
használat után tisztittatni és fertőt 
lenittetui kötelesek.

Hasonló képen kell eljárni élő 
baromfinak c-m magolt állapotban 
vagyis ketrecekben, kosarakban stb. 
való szállításánál, ha a kocsik és 
rakodók tényleges befertőzése elő 
fordult.

Amennyiben az élő baromfi- 
; küldemények kirakása valamely ma 

gyarországi állomáson történik a 
vasút által végzett fertőtlenítéséért, 
a fentemlitett kormányrendelet ér 

I telimében 1904. évi november író 
! 1 tői kezve további intézkedésig s 
következő fertőtlenitési illetékek 
szedetnek, é. p.

a. ) 4 kerekű, közönséges kocsi 
fertőtlenítéséért kocsi tiki nt 3 korona.

b. ) 8 kerekű közönséges kocsi, 
valamint baromfiszá 11 itására bérén, 
dezett ketreces kocsi fertőtlenítéséért 
kocsin kint 5 korona.

Egyebekben a magyar osztrák 
és bosznia here ego vinai vasutakon 
érvényes díjszabás I. rész B. szaka 
szab an a H-XX1V. fejezet f. g. h. és 
j, pontjai alatt foglalt határoz arányok 
megfelelő értelemben alkalmaztat 
mik.

Budapest 1904 .évi. szeptember 
hó 10-én.

A magyar királyi államvasutak
igazgatósága, egyszersmind a
részes magyar vasutak nevében i t

(Utinnyonrás nem dijaetatik.)



szeptember 2*ZABA D SAG

!!! Nyavalyatörés ül
Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyeir 
bkonat/a k t pható n hattyú mbad 

gy ég> szett-rliEit.

Kríensiíes.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség b. tudomására hozni, hogy

törlesztése^ kölcsönöket nyu}U)k bu(bfr -----pesti és fii-
földi elsőrangú pénzintézetektől a fjíd- 
birtok és ingatlan 3A értékéig I. és EL 
helyre 15—65 évig terjedő időtartam,:»

ÄT&Ä'Ö:
gánhivatalnokokuak, kereskedőknek és. 
iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—1' 
évig terjedő időre gyorsan és discrete!.
Bank- és magánadósságok convertálásg 

LÄNG SAMU
bankbizomány

Budapest VJ., István-tér Ki.
A^kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek
1 " (Válaszbélyeg.)

szeptember hő 13-től kezdve
Piac-utcán

a Lamprecbt palotái a
helyeitem át.

Midőn fényesen berendezett uj 
helyiségemet b. figyelmükbe ajánlom, 
kérem hogy eddigi b. pártfogásukkal 
továbbra is támogatni szíveskedje­
nek.

Tisztelettel

Rfcez Lipöf
cuki ász.

£ W-e 8

A FöLDES-iéle

1 A
bőiszépség.

Margitcréme legjobb 
a világon. Hatása 

csodás,

Legkitnnőfcl , 
a nap éri l

lérésére, tckéletcsi- 
ésére és ferntartá- 
ára legkittinől b és 
egbiztosalb a vegy- 
iszta teljesen ártal­

matlan

szél befolyása ellen $ 
sem higanyt, sem
ólmot nem tartalmaz 
a zsírmentes köz­

kedvelt

M

‘2 M

M -S

I

FÖLDE S-íéle
Kargit Créme
Ezen világhírű srckenőcs 
pár nap alatt eltávolít.
szeplólm ájfoltof, pattanást 
borátkát, (Mitesser) és min­
den más bőrbajt. Kisimítja 
a ráncokat és az arcot,
fehérré, simává varázsolja 

üdít és fiatalít.
A: kis tégely 1 k. nagy 2 k. ®

Pcstán utánvétellel vagy a pénz előzetes 
küldése után küldi a készítő

FÖLDES KELEME 
gyógyszerész ABAD.

Kapható minden gyógyszertárban, drogé­
riában és illatszer-kereskedésben. 

Kiváló toilett cikek: j

:Ö

"f ■

Keleti-tele legújabb cs. és kir. szab. aórvkir,!# 
pneumatikus gummi-pellotával, a legtokév»:',"i| 

sebb a maga nemében. Nem csuuzik, nem ok ; 
kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fék-I

sérvketókben Téso &lul feliUmul minden máa gyfirtmsc?x|
3P MM> 3Bä Z

Egyoldalú — 12 korona. 
Újdonság! Kétoldalú — 24 korona 
Qs. és kir. szab. ]£eleti-féle „Gummi-sérVUötó* |
szarvasitr védővel és biztonsági övvel különösen gyenge és nyomást neia z»;| 
velő pj>y<neknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra melegen ajánlüitát

Ara: Egyoldalú 10 koiora. — Kétoldalú 20 korona. | 
valódi angol acél rugóval egyszerű de igen szs!

Ál/ és tartós kivitelben I Árak 6—8—10 korona. | 
|| \ Testegyenészeti gyáramban teljes jótállás és lög| 

jutányosabb árak mellett készülnek továbbá 6

í.ét'.si ál stb. Baskőtfb, gyomorbaj, vándorvese, &ö£| 
dökrérv és lógó has ellen 7—24 koronáig.
Havitajkötek 5—11 koronáig, Gumigörcsér harisnvá«: j 
0—15 koronáig, heretartók, 0.50—4 koronáig (Sus-t 
perser) stb.

Legújabb szerkezetű

Bategtoló-kocsik ás székek
leg-

Margit-hölgypor 
|5 színben) K. 120 

Margit-azappan 70 f, 
Margit-foypép l.-K.

(Zahnpasta) 
Wlarait-arczviz I.— K.

Főraktár :
Földes Kelemen 

gyógyszerész 
ARAD.

I 11 oiTi, i_k í eszei e néli;
lözhetetlen! f

Legjobb széiptöszerü'

lát!addozók és rokkantak" száméra elismert 
jebb minőség, eredeti gyári árak melleit!

l’jdonság Igen célszerű

Cs. cs kir. sz. szagtalan hygienikus szebaür*
- 8Zék Lset) légmentesen zárható fedéllel

se>otpapir-tartók, eredeti angol slosetptpiros, hygienikus köpőcsészék, irrigátorok, feoskaaJ- 
gtömlők, inhaláió-gépek, pösesapok (katheter.) valamint a betegápoláshoz és betegk ■Lyelea-Vi-

való összes cikkek gyári raktára.
cEéplőgéptulajdo- Kentőszekreayek első segélyhez,

-T GZJ illő Dósok részére * ! legujsbb miniszteri előirts szerint.
rSiwvxWtM* ? Valódi francia óvsztr-különlegességek eredeti párisi csomagolásban Örvöse^ 
OliDQlLl I ajánlva! Feltétlen biztos és ártalmatlan Arak Gummi 2-12 koronáig, a-

hólyag 6—12 koronáig.
TVAí Avoenrí lr (Pessarium occlusivum) Mer.singa tanár uj módszere szemig tfb2 
Ja 01 0\S?ert K 200-szor’ használatra. Orvosi rendeletre adatik ki Ara kor. 8 5.

itttő készülék hozzá kor. 3- , Rői biztensági szivacs, ára tucatonként kor. 4-1--. 
Legújabb ISOS— 4. évi körülbelül SOCO díszes Uj ! Aut0 V0g>nal ÜJ '■ , ,

brát tartalmazó árjegyzéket titoktaites mellett a legbiztosabb és legkényelmesebb u»-
küld ingyen óe bérmentve. lönlegeseég, ára kor. 10. .

Keleti J «äigergydrog Budapest, IY, Koronaherceg-n ff«
' wctbívji' ’ i.'MyjvK.'-vrrawtimr'i. ri

ía főtiszteUndő Servita-rend zárda-palotában.) .
Gyár : Központi városház. ——=■■=«”' Alapítva 1878. w»«™***

» Ezen hirdetésre való vontakozással, továbbá ezen hirde.m uy 
’ ............. . -a > • -.-.-V—xi eummiárüknél 20 »-*»^Figyelmeztetés ! küldésével 20 kor. felüli bevásárlásnál 

zaléknvi kedvezményt nyújtok. __.

H werv -
MWK’vavrré r.OoV'V, -.ÄMIKWStb'J» I*

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


